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) Avant Puberté

Séparation précoce des lignées (somatiques, gernies)

4eme semaine : Cellules Germinales Primordial&P)®xtra-embryonnaire
5et6™°semaine :  Migration des crétes génitales, loria deigration : division.
8°"semaine : Différenciation du testicule (sousfltiance du géne SRY porté par le

chromosome Y. Pour reconnaitre un testicule : ftionale cordons
constitués de cellules de Sertoli, et de Leydig.

Des cordons aux tubes séminiferes.
15-20M°semaine :  Spermatogonies feetaBespermatogonies

Repos mitotique jusqu’a la puberté.

Diameétre d’'un cordon : 40 um
Apres la puberté : 300 um

1) Puberté a la sénescence

Spermatogéenese :
- Duree : 74 jours
- Prolifération . mitoses de spermatogonies
- Accroissement : méne a des spermatocytes de type |
- Méiose : aboutit a des spermatides
- Spermiogénese : aboutit aux spermatozoides.
- Apoptoses : nombreuses (notamment les ADN endg@s)a
- Température : ne se déroule qu'a 35° (et pas'g 37

- Sous dépendance hormonale : FSH, LH, Testostérone.
Chronologie des événements dans un tube séminifére.

Spermatogonies durée de vie 26jours N\
Réplication, mitoses.

Spermatocytes I: durée de vie 24 jours
Subissent la méiose | : interphase, réplicationpseel

Spermatocytes Illdurée de vie ljour > 74 jours
Apres une tres courte interphase

Méiose Il : aboutit & despermatides haploidegui ne se divisent pas.

Spermatides: durée de vie 23 jours.
Pas de divisior> deviennent des spermatozoides pendant la
spermiogenese. _/
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Rendement théorique : 1Spg => 16 spz.

Apoptose (50% de dégénérescence)

CELLULES DIPLOIDES
(spermatogonies)

Mitose : moteur de
la spermatogenése

CELLULES DIPLOIDES
(spermatogonies)

Meiose : indispensable sinon le
nombre de chromosomes serait
x2 a chaque génération

CELLULES HAPLOIDES

(Spermatozoides)
(20 - 250.10)



1) Localisation des cellules germinales.
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Les cellules de Sertoli sont des cellules somasigigesoutien qui ne se divisent pas et
occupent toute la hauteur de I'épithélium. Sestjons se situerdu péle basal

Elles délimitent deux compartiments
- Compartiment basal :
0 spermatogonies
0 spermatocytes | (stade préleptoténe)

- Compartiment adluminal
o autres cellules germinales.

Ajustement constant entre le nombre de celluleSattoli et le nombre de cellules
germinales.



2) Spermatogonies et mode de renouvellement.

1. Spermatogonies souche A (10 yum)

= Ad : cellules de réserve
=>» Ap : cellules de renouvellement (18] a activité aya#)
=>» Spermatogonies différenciées B (8))

Spermatogenése

Perte de contact
Ad avec lame basale

2. Filiation des cellules : Maintien des cellules sohes, mitoses symétrigues et
asymetrigues.

Mitoses asymétriques Ad :

=> 1 cellule progénitrice Ap
=>» 1 nouvelle cellule souche Ad (pool constant)

Mitoses symétriques Ap :
= 2 cellules Ap

Derniére mitose
= Fin du cycle mitotique




3. Etat chromosomique des spermatogonies.

Diploide

23 paires de chromosomes, 46 XY

1 lot haploide maternel (n) : 22 + X
1 lot haploide paternel (n) : 22 +Y

C = 23 chromatides 2n2C
(ou quantité d'ADN correspondante) 46 chromosomes
46 chromatides

. Mitose
Réplication 2n4C > 2 cellules 2n2C




3) Spermatocytes et méiose

Interphase (2 a 4 jours)
Augmentation de taille
Réplication ADN (stade préleptotene)

1 spermatocyte | (20um)
¢ Méiose | / \

2 spermatocytes Il (10 pm) @ @

Méiose Il

| /N /N
‘4spermatides (8um) @ @ @ nc

Vue d’ensemble de la méiose
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1. Spermatocytes | et méiose |

PROPHASE | (23 JOURS)

5 stades de condensation des chromosomes :

- Leptotéene 7 /
- Zygoténe 1
- Pachyténe f

- Diplotene

- Diacinése
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Stade leptotene (quelques heures)

Les chromosomes s’individualisent sous forme de filaments
Chromosomes a 2 chromatides

Rapprochement des homologues

Début d’attachement des téloméres a I'envelopp&aire

Migration des spermatocytes vers le compartimelunaical.




Stade zygoténe : (quelques heures)

Début dd’appariement des homologuesu niveau des télomeéres grace au complexe
synaptonémal (CS) Arrangement en bouquet.

Le CS = structure protéique visible en MET permtta crossing-over entre chromatides.

=

——— complexes
~ Synaptonémaux

Complexe synaptonemal (CS)
3 éléments proteiques paralleles Py
(2 latéraux et 1 central) TR,

Chromatides sceurs
sous forme de boucles

. . Vi L

2 chromatides ' "'\ gyl g
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2 chromatides ', 4
paternelles ' o

1 Leptoténe : assemblage des éléments latéraux

2 Zygoténe : assemblage de I'élément central du CS
3 Pachyténe : appariement complet

4 Diploténe : dissociation dii OS



Stade pachyténe (16 jours)

Appariement complet (synapsis) => recombinaison homologue
Echanges segments homologues ADN entre chromatides non
sceurs = brassage intrachromosomique

¥ ¥

s
| g} & ,
alds

(&

En moyenne 3 crossing-over par <«—— Chiasma
chromosome visible sous forme

de chiasmas
On peut observer...
23 paires de chromosomes appariés = 23 bivalents
= 23 tétrades

Vésicule sexuelle
(bivalent sexuel X Y)

Crossing-over au niveau de région
PAR 1 (pseudoautosomique)

Spermatocyte
pachyténe



Stade diploténe
- Deésorganisation du CS
- Désappariement des bivalents sauf au niveau dasmhbs
- Disparition vésicule sexuelle.
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Stade diacinese

- condensation maximale des chromosomes reliés smohs.
- Détachement de I'enveloppe nucléaire

- Disparition de I'enveloppe nucléaire.

- Formation du fuseau méiotique.

e: o P as

| n“’,; Ix Q :
B ',é S
?: & u if#‘u‘ , .,,fg




METAPHASE 1

Amarrage des chromatides sceurs a la moitié dudusea

Les chiasmas s’alignent sur la plaque équatoriale.

Sur I'image on a un chromosome paternel et un melter

Les chromatides sceurs de chaque chromosome s'‘apipzaila méme moitié du fuseau.

Dispositionaléatoire des homologues de part et d’autre de la plaquatéqgale.

ou

ANAPHASE |

Rupture des chiasmas.

Ségrégation aléatoire des homologues

Ségrégation X et Y

= Brassage inter chromosomiqué(@pprochements différents possibles)

TELOPHASE | .
Aboutit a la formation de 2 spermatocytes d&°2rdre haploides
23, X ou 23, Y dupliqués.



2. Spermatocytes Il et méiose Il (1jour)

Interphase : courte durée
Pas de phase S

Prophase Il : formation du
fuseau.

Métaphase lI

Anaphase Il : ségrégation
chromatides.

Télophase I
4 spermatides haploides (23,X ou 23,Y)
Conséquences de la méiose :

- Un représentant de chaque paire de chromosomecbagse gameéte.
- Répartition aléatoire des chromosomes d’origineemnadle et paternelle.

- Brassage de l'information génétique.



4) Spermatides et spermiogenese (23))

On part d’'une cellule ronde, un acrosome se fodéevé de I'app de golgi) et qui renferme
des enzymes.

Noyau :compaction maximalede la chromatine, favorisée par le remplacementdgones
par des protamines. 2 a 3 um

Mise en place dilagelle : dérivé du centriole distal.

Autour du flagelle : manchon hélicoidal de mitoctioes

Dans le spermatozoide n’a quasiment plus de cygpy@aC’est pour ¢a que ¢a se congele
super bien.
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e (L = 60um)

Télophases atypiques

Division cytoplasmique incompléte : les cellulearte méme génération restent réunies par
des ponts cytoplasmiques. Elles ont un cytoplasmmamun renfermant les produits d’'un
génome diploide complet. (protéines codées parsggmemosomes X et Y)
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5) Spermiation : spermatozoides

Libération des spermatozoides dans la lumiéreygaure des liaisons avec cellules de
Sertoli.

Spz génétiquement préts mais immobiles et stériles.

lls acquerront leur mobilité et leur caractere féttors de leur maturation.




